
专题八：企业所得税（含国际税收税务管理实务）

【冷门点 3】非货币资产投资的所得税处理

1.非货币性资产指现金、银行存款、应收账款、应收票据以及准备持有至到期的债权投资等货币性资产以外

的资产。

2.所称非货币性资产投资，限于以非货币性资产出资设立新的居民企业，或将非货币性资产注入现存的居民

企业。

非货币性资产投资为何要交税？



【提示 1】企业发生非货币性资产投资，符合特殊性税务处理条件的，也可选择按特殊性税务处理规定执行。

【提示 2】企业在对外投资 5 年内注销的，应停止执行递延纳税政策，并就递延期内尚未确认的非货币性资

产转让所得，在注销当年的企业所得税年度汇算清缴时，一次性计算缴纳企业所得税。

【例题】2015 年 1 月，居民企业 A 股东会作出决定，用公司的库存商品投资居民企业 B。该批商品的公允价

值 500 万元，计税基础 100 万元，假设不考虑其他税费。

分别计算 A 公司各年的税会差异和股权的计税基础

答案：

年度 会计利润 应纳税所得额 税会差异 股权计税基础

2015 年 500-100 80 -（400-80） 100+80

2016 年 0 80 +80 100+80+80

2017 年 0 80 +80 100+80+80+80

2018 年 0 80 +80 100+80+80+80+80

2019 年 0 80 +80 100+80+80+80+80+80

【变形】2015 年 1 月，居民企业 A 股东会作出决定，用公司的库存商品投资居民企业 B。该批商品的公允价

值 500 万元，计税基础 100 万元，假设 2017 年 2 月初 A 以 800 万元的价格转让 B 公司股权，不考虑其他税费。



A 公司的税务处理如下：

答案：

年度 会计利润 应纳税所得额 税会差异 股权计税基础 股权转让所得

2015 年 500-100 80 －（400-80） 100+80

2016 年 0 80 +80 100+80+80

2017 年 0 80×3=240 +240 260+240=500 800-500=300

2018 年 0 0 0 0

2019 年 0 0 0 0

应纳税额=境内应纳税所得额×税率-抵免税额+国外所得补交税-预交

（二）税率

种类 税率 适用范围

基本

税率

25%

（1）适用于居民企业

（2）在境内设立机构、场所且所得（境内、境外所得）与机构、场所有关联的非居民

企业

低税率

20%

实际

征税

时按

10%

非居民企业：

（1）设立机构、场所：取得的境内所得与其所设机构、场所无实际联系

（2）没有机构、场所的：来源于境内的所得

【提示】免征情形：

（1）外国政府向中国政府提供贷款取得的利息所得

（2）国际金融组织向中国政府和居民企业提供优惠贷款取得的利息所得

种

类

税

率

必

备

条

件

符合条件的小型微利企业（仅适用于居民企业）

优

惠

税

率

20

%

行

业
从事国家非限制和禁止行业

从

业

人

数

≤300 人



资

产

总

额

≤5000 万元

年

度

应

纳

税

所

得

额

年度应纳税所得额≤100 万 100 万＜年度应纳税所得额≤300 万

2021.1.1-2022.12.3

1

2023.1.1-2024.12.3

1

2019.1.1-2021.12.3

1

2022.1.1-2024.12.3

1

减按 25%计入应纳税

所得额，再减半，即

减按 12.5%计入应纳

税所得额

减按 25%计入应纳税

所得额

（补充）

减按 50%计入应纳税

所得额

减按 25%计入应纳税

所得额

15

%

（1）国家重点扶持的高新技术企业

（2）经认定的技术先进型服务企业

【例题·单选题】某商业企业 2022 年年均职工人数 275 人，年均资产总额 3960 万元，当年经营收入 1440 万

元，税前准予扣除项目金额 1200 万元。该企业 2022 年应缴纳企业所得税（ ）万元。

A.9.5
B.19
C.48
D.12

答案：A
解析：该企业 2022 年应缴纳的企业所得税

=100×25%×50%×20%+（1440-1200-100）×25%×20%=9.5（万元）。

（三）抵免税额

企业购置并使用目录中规定的环境保护、节能节水、安全生产等专用设备的，该专用设备的投资额的 10%可
以从企业当年的应纳税额中抵免；当年不足抵免的，可以在以后 5 个纳税年度结转抵免。

【注意】专用设备的投资额不包括允许抵扣的增值税进项税额；无法抵扣的进项税额，计入专用设备投资额

（取得普通发票，专用设备投资额为普通发票上价款）。

专用设备正常计提折旧。

【例题·单选题】某企业 2021 年 6 月购置并投入使用环境保护专用设备（属于企业所得税优惠目录的范围），

取得增值税专用发票注明的金额 300 万元、税额 39 万元，2021 年该企业应纳税所得额 168 万元。该企业当

年应缴纳的企业所得税是（ ）万元。

A.12 B.6.9
C.26 D.42
答案：A
解析：应纳企业所得税＝168×25%－300×10%＝12（万元）。


